



# Я помню! Я горжусь! Внесшие вклад в победу

Мы продолжаем рубрику, посвященную 70-летию освобождения Сахалина от японских милитаристов. В этом номере мы познакомим вас, еще с одной биографией героя, сражавшегося за наш родной край.

9 мая 1945 года залпы торжественного салюта, произведенные в столице нашей Родины – Москве, возвестили всему миру об окончании войны в Европе. Для многих государств и народов наступил долгожданный мир.

Но на Дальнем Востоке пожар войны еще продолжал полыхать. Здесь вела боевые дей-

наше правительство преследовало справедливые и благородные цели: ускорить ликвидацию последнего очага второй мировой войны, устранить постоянную угрозу нападения на нашу страну и вернуть народу исконно русские земли. И 5 апреля 1945 года Советское правительство денонсировало договор с Японией о нейтралитете.

В ночь на 9 августа советские войска перешли в наступление на обширнейшем фронте от Забайкалья, Приморья и Северного Сахалина. Началась справедливая, освободительная война советского народа против японского агрессора за честь, свободу и независимость нашей социалистической Родины. Безгранична была вера людей во всем мире в советских солдат, которым предстояло осуществить великую освободительную миссию на Дальнем Востоке.

В ходе боев на Дальнем Востоке важное значение имели боевые операции советских войск по освобождению Южного Сахалина и Курил. 25 августа 1945 года войска Дальневосточного второго фронта завершили освобождение Южного Сахалина от японских захватчиков. К 1 сентября морские десанты завершили освобождение остро-

вов Курильской гряды.

2 сентября был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии. Победа наших войск на Дальнем Востоке вновь оказала решающее значение в разгроме милитаристской Японии, продемонстрировала всему миру силу и величие духа советских воинов, высокий уровень советского военного искусства.

Среди тех, кого будет чувствовать Родина, немало и жителей нашей островной области. Только в нашем районе живут более 100 участников войны, с японскими милитаристами. Большинство из них, несмотря на возраст и старые ранения, продолжают трудиться в различных отраслях народного хозяйства.

На целлюлозно-бумажном заводе работает Владимир Куприянович Савельев. Помимо производственных дел фронтовик ведет и большую общественную работу.

Как отличного производственника и опытного наставника знают на заводе и работника ремонтно-механического цеха Геннадия Дмитриевича Строева. Продолжают трудиться и фронтовики Казимир Антонович Данилецкий, Анатолий Павлович Емельянов, Иван Ильич Жуковский и многие другие.

Руководствуясь решениями



К. А. Данилецкий

XXV съезда КПСС, июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС, постановлением ЦК КПСС «О социалистическом соревновании за достойную встречу XXVI съезда КПСС», трудящиеся нашего района встречают 35-летие Победы над японскими милитаристами новыми трудовыми успехами в выполнении задания последнего года пятилетки. И фронтовики, живущие среди нас, внесшие вклад в победу, делают все, чтобы крепло экономическое и оборонное могущество нашей Родины.

В. ВАРЧУК.

Опубликовано в газете «Родная земля» от 02.09.1980г.



А. П. Емельянов

ствия милитаристская Япония. В течение многих лет эта страна проводила агрессивную политику по отношению к Советскому Союзу, стремясь захватить Дальний Восток и Сибирь. Принимая решение о вступлении в войну против Японии,

предприятия, неоднократно избирался членом парткома завода и партбюро цеха.

Годы, конечно, берут свое. Не так давно коллектив проводил Владимира Куприяновича на заслуженный отдых. Но он не покинул рабочего места, чувствуя, что именно здесь может быть полезным. По-прежнему трудится на своем посту ветеран, передавая богатый трудовой опыт молодым.

Но нынешний год не только год тридцатилетия трудовой деятельности В. К. Савельева на бумзаводе. В этом году наша страна отметила 35-летие Победы над гитлеровской Германией и отмечает 35-летие разгрома милитаристской Японии и освобождения Южного Сахалина и Курильских островов от самураев. К этим историческим событиям Владимир Куприянович имеет самое непосредственное отношение.

...Шла Великая Отечественная война. Фашистские полчища уже потерпели поражения под Москвой и у стен волжской твердыни. Но враг был еще силен. Его армии по-прежнему угрожали независимости нашей Родины. Как и многие его сверстники – юноши тех лет, Володя Савельев страстно мечтал с оружием в руках встать в строй защитников Отчизны. И вот он –

на пороге своей мечты. Но, поезде с призывниками, в числе которых был и В. Савельев, уходил все дальше и дальше на Восток.

Часть, в которую попал служить Владимир, стояла в районе города Александровск-Сахалинский. Многие офицеры и солдаты неоднократно писали рапорты с просьбой отправить их на советско-германский фронт. Но им неизменно отвечали: «Здесь тоже фронт». На Дальнем Востоке в то время было неспокойно: по ту сторону границы, которая тогда проходила по Сахалину, находились отборные, вооруженные до зубов, войска японских милитаристов – союзников Гитлера, готовые в любую минуту развязать войну.

День за днем проходили армейские будни. В. Савельев успел окончить полковую артиллерийскую школу, стал командиром расчета 76-миллиметрового орудия. На Сахалине он встретил 9 мая 1945 года. А вскоре Советский Союз, верный своему союзническому долгу, объявил войну милитаристской Японии.

Артдивизион, в котором служил В. К. Савельев, в составе мотострелковой бригады Второго Дальневосточного фронта принял активное участие в ос-

вобождении исконно русской земли – Южного Сахалина. Огнем своего орудия Владимир Куприянович поддерживал вместе с товарищами наступление наших пехотных частей на японские укрепления у города Котон (ныне Победино). Он принимал участие в кровопролитных боях на Хандасе и при взятии Поронайска.

Позже бригада высаживается на небольшом островке Северных Курил. Десант проходил в чрезвычайно трудных условиях. Мешали и непогода, и сильное течение. Но несмотря ни на что, советские воины выполнили свою задачу. Они разбили наголову части самураев, которые оказывали яростное сопротивление. В числе отличившихся был и В. К. Савельев.

Но на этом его воинская служба не закончилась, продолжалась на Сахалине до 1950 года. За это время стал родным и близким для Владимира Куприяновича наш остров. И после демобилизации В. К. Савельев приезжает в Макаров. Он принимает активное участие в строительстве города, в реконструкции завода, которому впоследствии посвятил всю жизнь.

С. ПОЛЕСИЧ.

Опубликовано в газете «Родная земля» № 106 от 04.09.1980 год.



(Продолжение. Начало в № 42)

Рассказ о войне из книги священника Александра Дьяченко  
«Преодоление»  
Живы. Выдержим. Победим.  
ПРАВДА О ВОЙНЕ

Надо отметить, что далеко не на всех произвело убедительное впечатление выступление В. М. Молотова в первый день войны, а заключительная фраза у некоторых бойцов вызвала иронию. Когда мы, врачи, спрашивали у них, как дела на фронте, а жили мы только этим, часто слышали ответ: «Драпаем. Победа за нами... то есть у немцев!»

Не могу сказать, что и выступление И. В. Сталина на всех подействовало положительно, хотя на большинство от него повеяло теплом. Но в темноте большой очереди за водой в подвале дома, где жили Яковлевы, я услышал однажды: «Вот! Братями, сестрами стали! Забыл, как за опоздания в тюрьму сажал. Пискнула крыса, когда хвост прижали!» Народ при этом безмолвствовал. Приблизительно подобные высказывания я слышал неоднократно.

Подъему патриотизма способствовали еще два фактора. Во-первых, это зверства фашистов на нашей территории. Сообщения газет, что в Катюши под Смоленском немцы расстреляли десятки тысяч плененных нами поляков, а не мы во время отступления, как уверяли немцы, воспринимались без злобы. Все могло быть. «Не могли же мы их оставить немцам», — рассуждали некоторые. Но вот убийство наших людей население простить не могло.

В феврале 1942 года моя старшая операционная медсестра А. П. Павлова получила с освобожденных берегов Селигера письмо, где рассказывалось, как после взрыва ручной гранаты в штабной избе немцев они повесили почти всех мужчин, в том числе и брата Павловой. Повесили его на березе у родной избы, и висел он почти два месяца на глазах у жены и троих детей. Настроение от этого известия у всего госпиталя стало грозным для немцев: Павлову любили и персонал, и раненые бойцы... Я добился, чтобы во всех палатах прочли подлинник письма, а пожелтевшее от слез лицо Павловой было в переязочной у всех перед глазами...

Второе, что обрадовало всех, это примирение с церковью. Православная церковь проявила в своих сборах на войну истинный патриотизм, и он был оценен. На патриарха и духовенство посыпались правительственные награды. На эти средства создавались авиаэскадрильи и танковые дивизии с названиями «Александр Невский» и «Дмитрий Донской». Показывали фильм, где священник с председателем райисполкома, парти-

заном, уничтожает зверства фашистов. Фильм закончился тем, что старый з нарь поднимается на колоколю и бьет в набат, перед этим широко перекрестясь. Пря звучало: «Осени себя крестным знаменем, русский род!» У раненых зрителей и у персонала блестели слезы на глазах, когда зажигался свет.

Наоборот, огромные денг внесенные председателем колхоза, кажется, Феропонтом ловатым, вызывали злобу улыбки. «Ишь как наворовся на голодных колхозника — говорили раненые из кртыня.

Громадное возмущение населения вызвала и деятельность пятой колонны, то е внутренних врагов. Я сам удился, как их было много: мецким самолетам сигнализировали из окон даже разцветными ракетами. В ноя 1941 года в госпитале Ней хирургического института с нализировали из окна азбу Морзе. Дежурный в Мальм, совершенно спившись и деклассированный чевек, сказал, что сигнализация шла из окна операционной, дежурила моя жена. Началь госпиталя Бондарчук на ренней пятиминутке сказал, он за Кудрину ручается, а через два сигнальщика взя и навсегда исчез сам Мальм.

Мой учитель игры скрипке Александров Ю. коммунист, хотя и скрыто лигизный, чахоточный чевек, работал начальником жарной охраны Дома Красной Армии на углу Литейной Кировской. Он гнался за рачиком, явно работником Д Красной Армии, но не с рассмотреть его в темноте догнал, но ракетницу тот сил под ноги Александров.

Быт в институте постепенно налаживался. Стало лучше ботать центральное отопление электрический свет стал по постоянным, появилась водопровод. Мы ходил кино. Такие фильмы, как «Бойца», «Жила-была девочка и другие, смотрели с несомненным чувством. На «Бойца» санитарка смогла билеты в кинотеатр «Октябрь» на сеанс позже, чем мы рассывали. Придя на следующий сеанс, мы узнали, что сна попал во двор этого кинотеатра, куда выпускали посетелей предыдущего сеанса многие были убиты и ранены.

(Продолжение в № 45)

По материалам Интернет-сайта

## Двойной юбилей ветерана

Для нормировщика отдела труда и зарплаты целлюлозно-бумажного завода Владимира Куприяновича Савельева нынешний год юбилейный. Исполняется тридцать лет с того дня, когда он впервые переступил порог заводской проходной.

Здесь, на бумажном, прошла большая часть его трудовой жизни. Сначала Владимир Куприянович работал токарем ремонтно-механического цеха, затем нормировщиком. Позже он переходит работать в инженерную должность в отдел труда и зарплаты завода. Но связи с ремонтно-механическим цехом В. К. Савельев не теряет. В отделе он отвечает за РМЦ, и поэтому большую часть рабочего времени Владимир Куприянович проводит в цехе.

Именно с ремонтниками связаны наилучшие воспоминания Савельева о ЦБЗ. За долгие годы ударного труда своим добросовестным отношением к порученному делу, чувством товарищества заслужил он авторитет ремонтников. В этом коллективе влился Владимир Куприянович в ряды Коммунистической партии и с тех пор всегда — в центре общественной жизни коллектива.

Несколько лет подряд В. К. Савельев возглавлял головную группу народного контроля

Редакция благодарит за помощь в поиске информации работников городской библиотеки, Дома культуры, архивного отдела администрации МО «Макаровский городской округ».

Рубрику подготовила А. ЧИЖИК.